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Ο Σέρβος Γέροντας, Ιερομόναχος Θαδδαίος της 
Βιτόβνιτσας (1914-2003).

(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

Ο Κύριός μας να χαρίζει σε όλους σας ειρήνη και χαρά! Διότι είναι αλήθεια ότι η 
ειρήνη και η χαρά είναι ο μεγαλύτερος πλούτος για ένα χριστιανό, τόσο σ’ αυτό 
τον κόσμο όσο και στον επόμενο.

Όλοι τις λαχταράμε. Μπορούμε να έχουμε πολλά υλικά πράγματα, μπορούμε να 
έχουμε ό,τι θέλουμε, αλλά είναι όλα εις μάτην, αν δεν έχουμε ειρήνη.

Και η ειρήνη προέρχεται από την Πηγή της Ειρήνης, από τον Κύριο.

Όταν εμφανίστηκε στους μαθητές Του, κεκλεισμένων των θυρών δια τον φόβο των 
Ιουδαίων, το πρώτο πράγμα που τους είπε ήταν, «Ειρήνη υμίν» (Ιωάν. 20.19).

Έτσι κι εγώ εύχομαι να μας σκεπάζει όλους η ειρήνη και η χαρά του Κυρίου.

Ο Κύριος θα μας ανταμείψει με την ειρήνη Του, αν αλλάξουμε τον τρόπο που 
σκεφτόμαστε και στραφούμε προς την Απόλυτη Αγαθότητα.

Απόλυτη Αγαθότητα είναι ο ίδιος ο Θεός. Και θέλει και τα παιδιά Του να έχουν 
αυτό το θείο ιδίωμα.

Η τελειότητα της χριστιανικής ζωής συνίσταται στην απόλυτη ταπείνωση.

Και η ταπείνωση είναι επίσης θείο ιδίωμα.

Όπου βασιλεύει η ταπείνωση, είτε πρόκειται για μια οικογένεια είτε για μια 
ολόκληρη κοινωνία, εκεί ακτινοβολεί πάντοτε η θεία ειρήνη και χαρά.

Καθετί καλό ή κακό στη γη έχει τις ρίζες του στους λογισμούς μας. Αυτός είναι ο 
λόγος που πρέπει να αγωνιστούμε.

Είμαστε μια μηχανή λογισμών που εκπορεύει λογισμούς, ακτινοβολεί λογισμούς δια 
των οποίων επηρεάζουµε τα πάντα: τους ανθρώπους, τα ζώα, τα φυτά.

Έχουν και τα φυτά επίσης νευρικό σύστημα. Περιμένουν από µας ειρήνη, 
παρηγοριά και αγάπη.

Η µετάνοια είναι µια αλλαγή βίου.

Πρέπει κανείς να πάει σε έναν ιερέα και να εξομολογηθεί, ή να πάει σε κάποιο φίλο 
του ή συγγενή και να του μιλήσει για κάτι που ενδεχομένως διαταράσσει τη 



συνείδησή του και διασκορπίζει την εσωτερική του ειρήνη.

Μετά την εξομολόγηση, ένας άνθρωπος νιώθει συνήθως ελαφρύτερος.

Ο Θεός µάς έχει δημιουργήσει κατά τέτοιο τρόπο που επηρεάζουµε όλοι ο ένας τον 
άλλο.

Όταν ένας γείτονας ή ένας φίλος νιώθει να συµπάσχει µε τα παθήµατά µας, 
αµέσως κι εμείς αισθανόμαστε παρηγοριά και δύναμη.

Οµοίως και η μετάνοια είναι µια αλλαγή βίου. Πρέπει να αλλάξουμε τον τρόπο που
σκεφτόμαστε, διότι η ζωή µάς έχει δώσει πολλές κατραπακιές. Βλέπουμε ολόκληρο 
τον κόσμο – όχι µόνο το δικό µας έθνος – να υποφέρει εξ αυτού.

Αν στραφούµε προς την Πηγή της Ζωής, τον Θεό, τότε Εκείνος θα µας δώσει τη 
δύναμη να ριζώσουµε σε καλούς λογισμούς, σε ήσυχους, ειρηνικούς και αγαθούς 
λογισμούς, γεµάτους αγάπη.

Η ειλικρινής µας μετάνοια θα λάμψει, διότι οι αγαθοί λογισμοί, οι αγαθοί πόθοι και 
τα αισθήµατα αγάπης ακτινοβολούν ειρήνη και δίνουν παρηγοριά σε κάθε ύπαρξη.

 

Απόσπασμα από το κεφάλαιο «Η µετάνοια είναι µια αλλαγή βίου» του βιβλίου του 
Γέροντα Θαδδαίου της Βιτοβνίτσας, «Οι λογισμοί καθορίζουν την ζωή μας», των 
εκδόσεων Εν πλω.
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